Keopaloro 10°

MéETpnon QVTETOYOYNS

10.1 Opropnoc GVTETAYOYNC

Youpwvo pe to vouo Faraday, av oe éva axivnto kokkopo (my. €va mnvio)
HETAPAAAETAL 1] HOYVITIK) pON HE TO YpoOvo, T0Te emdyston o avtd HEA. Av 1
petafoln g pong opeiletarl oe PHETAPOAN TOV PEVUATOG TOV {310V TOL KUKADUOTOC,
16te mopovotdletar o €€ QovOUEVO: M UETAPOAN TOL PELUATOG GE &va TTNVio
npokalel emayopevn HEA o€ avtd. To gaivopevo ovtd ovopudletol auTemoymyn).

Enopévog, oe éva xoklopo upmopodue va €yoope emoyopevny HEA Adym
HeTafoAng Tov pedpOTOC OV TO dlappést. Ag vmobécovpe 6Tt Exovpe €va Tvio pe N
oneipeg mov dappéetar and pevpa |, ondte cav anotérecua xovpe kdbe oneipa va
dwmepvdror amd poyvntikny pon @g. Opilovpe tote €va cuvteAesTn avtemaymyNg L
tét010 Oote L=N®g/I, ondte n emaydpevn HEA diveton and ™ oyéon:
diB =L$:>E:—L$ (10.1)

H moAkémta g HEA and avtenaywmyn Bpioketan pe tov kovova tov Lenz, dniodn,

N

oV TO apyKO PELUO AVEAVEL, TO ETAYOUEVO PELUA EXEL avTIBETN POPA amd TO APy LK
Kot avtioTpo@a. O GLVTEAECTNG aVTEMAY®YNG £XEL Lovadeg Henry kot éva tunpa tov
KUKADUOTOG LLE OTETOY®YT] OVORALETOL VIO, HE TNV TAGT GTO GKPO TOL TTNViov va
Exer pétpo V=L(di/dt). H avtenaywyn evog nnviov e€aptdtor amd to péyeboc, ™
pope1 kot tov aplud tov onepav. ['a N mokvég oneipeg, 1o L elvar avédroyo tov
N2 Av N HoyvmTikn pon elval Ge mEPLOYN UE GLONPOUAYVNTIKO VAKO vmdpyet
onuavtikny petafoAn tov L, evd og dAla vAkd 1 odhoyn etvon EAdyio.

Katd v obvdoeon mnviov, n 16oddvoun avtenaymyr] vroAloyileton pe tov id10
TpOmo Onw¢ N ok ovrtiotaon. Katd v obvdeon oe oepd N mmviov, 1 oAkn
avtemaywyn Oa divetan and v oyéon:

L.s=L +L,+.....+Ly (10.2)
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Avrtictoya, n mapdAinin cvvdeon N mnviov divet:

1
=t — 10.3
3 (103)

10.2 Kvkhopo R-L 6to cuveyéc.

H mapovsio avtemaywyng oe €va KOKA®UO oLveYoDg PEOLUOTOS EYEL OOV

ATOTEAES O, TNV EEAPTNON TOV NAEKTPIK®OV HEYEDDV amd TO ¥pdvo. Xav Topddetypa,



o€ KOKhouo pe avtemaywyn L, oukn avtiotaon R ko nyn E, 1o pevpa dev maipver
aUEC®OG TNV UEYIOTN TOL TN OAAG vo avédvetol akolovbmviag pia e&icmon g

HOPONG:

= 5(1 —e (L) (10.4)

Anlodn, N aVTETAY®OYH 0€ KOKAMUO CLUVEYOVS €YEL OOV OMOTEAECUN TO PEVUO VO
TANGLAlEl AoVUTTOTIKE TV TeEAMKN Tov T Oco peyaAvtepn eivar n ovtemaywyn,
1660 Kobvotepel TO pedUo Vo TAPEL TNV TEAKN TOL TIUN, UE TNV Stodkocio va
e€optarar omd to Adyo L/R. "Opwme 1 teAkn tiun tov peduartog dgv e&aptdrtot amd tnv
OVTETAYMYT] OAAL LOVO OTO TNV OLUKT OVTIGTOON.

10.3 Kokhopo R-L 6t0 svalhaceoOnevo.

Qo eetdoove GTN GLVEYXEW TNV CLUTEPLPOPE EVOC KUKADUATOG OV TEPLEXEL

QVTETAYWOYN GTO EVOAALACCOUEVO. Apyikd, oG SOVUE TNV TEPITTOOT KUKADUATOG TTOV

(o) ()
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Tyipo 10.1 Kokhope L (o) ke RL (B) 670 £vaAhacaépevo
wephapPaver povo €va wavikd mmvio L kot pio Ty tpo@odosciog V=Vl (oympa
10.1a). Epapudlovtag tov vouo tdoewv Kirchhoff oto kbkiopa tov oyfuatog 10.1a
EXOVLE:

o di
V,e*" - La =0 (10.5)
Av vmoBécovpe 0Tt 10 peduo divetor amd e&iocwon ™G HOPPNS =A™ (6mov n
TANpoPopia. pAcNG TEPLEXETAL 6TO A Kol AOY® YPOUUKOTNTOS TOL KUKADUOTOG TO
peopo £xel TV 010 cVYVOTNTA PE TNV TAOM), TO A UTOpEl vo. VTOAOYIoTEL ad TV
e&iowon (10.5):
VO

Ve — L%(Aejwt)z 0= Ve —joLAe™ =0=> A = (10.6)



AnAod” To peLULA TEPLYPAPETOL A0 TNV EEICMON:

_JZ)/OL et = %ew% (10.7)

I =

And v e€lowon (10.7) eaivetan 6t1 t0 pedpo kabvotepel katd /2 e oyéon e TV
tdon. Eniong n mocomta oL mapovsialel poAo avticTolyo UeE TNV OUKN avTicToon
(loovton pe to AdYo TAOM/pEvUN) Kol OVOUALETOL EMOYMYIKN OVIIOTOON 7OV O1TN
pyodkny popen divetor omd X =jol. Ouwg n ovumeprpopd ot gpeoviletor povo
010 evollaoodpuevo kaBmg oto ocuvexés (0=0) N TN TG EMAYOYIKNG avVTioTOONG
etvar undév.
2t ovvéxeln og Bewpnoovpe 610 KOKAopo Kot opkn avtictaon R (oynuo
10.1PB), omote gpappolovrag tov vopo tacemv Kirchhoff éxovpe:
Vet - L% =iR (10.8)
Av vroBécovpe Eava 0Tl T0 pedpa divetar amd eElocwon TG LOPPNG =AY 10 A
umopei vo vroloyiotel amd v &icmon (10.8):
V,e® ~LL (Ac)= R = Vo™ - joLAc™ = RAC™ = A= — _ (10.9)
dt R + joL
Andaodn to pevpa Topa TeprypdeeTon ond Vv e€icwon:
Yo el = N el e (10.10)

[=_— Y0
R + joL IR? + (0)L)2

o6mov ¢ givar yovia tétowa oote epe=wL/R. And v eicwon (10.10) eaiveton ott
ot10 kOklopa RL, n avtictaon tov KukAGULOTOS oL ovopdletor eumédnon, eivau

oLVOLACUOG TNG MUIKNAG KO TNG EMAYOYIKNG OvVTIOTOONG KOl diveTon amd TN oyeon

JR? +((»L)2 (M pyodikn popon sivar Zp=R+joL), evd 10 pedua kabvotepei o€
oYEoM UE TV TAoN KaTd Yovia ¢ pe epo=oL/R.

10.4 Métpnon Tne QVTETOYOYNC.

10.4.1 Mg BoATOUETPO KOl QUTEPOUETPO.

H pérpnon pog ovtemoywyng pmopel amdd vo emtevyfel pe apumepOUeTpo Kot
BoAtopeTpo Otav petpnBovv T NAEKTPIKG PEYEDN TOL KLKAMUATOG S10d0YIKA Yiol
ovveyn kot evoilaooopevn taon. Eotw dyvooto mmvio L, R tov onoiov BElovpe va
LETPNCOVUE TO YOPAKTNPIOTIKA. ApYIKA, OTOV EQAPUOCTEL GLVEYNS TAON OTO
KOk opa (oynua 10.2a) , to pedpa eaptdror povo amd v opkn oviictoon Ry kot

Ba 1oyvet:



R, = (10.11)

Emopévac, pe v gprion cvveyovg téong, vmoroyiletal on’ gvbeiag and Tic evoei&elg
TOV opydvev M opkn avtiotaon Rp. Avtictoyya, o©t10 &vaAlaccdouevo (oynuo
10.2pB), to pevpa Ba e€aptdror amd TV eumédnomn n onwoia Oa diveton amd tn oyxéon:
\Y
z, =—2¢ (10.12)
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Tyfqpa 10.2 Métpnon avtenayoyns ne BoATOpeTpo Kol apmepopeTpo

Me ovvovacpd twv oyxécewv (10.11) kou (10.12) xor Aappdvoviag vmoyn Ot

z, =R+ (coL)2 , N avtemaywyn vroioyiletan and v e&lowon:

2 2
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Téhog a&iler va onuewwBel ot1 1 péBodog

ouT  HETPMONG NG  OVTEMAYWOYNG OV

oLVIGTATOL Y10 TNViO [LE GLONPOTVPVA.

Qj 10.4.2 Me tpia fortoueTpa
L, R, R, Mio.  GAAn  péBodog péTpnong g

_\XXXXX/__W OVTENTAYMYNG €lval M oLYKPoN ™S TAOMG

ota dkpo evog mnviov L, Ry pe ™ 1don ota

A dV GKpo H0G YVOOTNG TPOTLTNG OVTIGTAONG
P4 PN
Yyfqna 10.3 Métpnon avtemayoyfig pe
Tpio fortépeTpa

Rp. H owdteén (oynua 10.3)  amortel



OLUVOAIKA Tpiot POATOUETPOL e T OOl LETPALE TIC TAGELS oTOL dKpo TOL TTviov Vi,
¢ avtiotaons Vg Kol TV cUVOAIKT Vo, Kol v QUTEPOUETPO LE TO OO0 UETPALE
10 0AKO pevpa I. Me yvootd ta Vi, VR, Vg kot I Oa woyvet:

Ve =IR, V, =1z, V,=1Iz (10.14)

o

omov:

—JR2+(0L) , z=/(R, +R, Y +(wL)  (10.15)

Me Aoon tov egiodcewv (10.14) kon (10.15) pmopovue va vrmoroyicovpe ta Ry, L
and T1G GYECELG:
1
R
L TR,

2
p=L ) _p
a) I k

10.4.3 Mg véovpa.

S Y
(10.16)

Xyqpa 10.4 Métpnon ovtemayoyng pe yépupa

H yépupa Wheatstone amotedei v mo evaicOnmm pébodo pérpnong
avtemay®yns. [ v nepintwon avty, £xovpe EVOAAAGGOUEVT TNYN Kot dVO ard TIG
avTIoTAcElS £xouv avtikataotadel aviictoyya and 1o dyvwoto mvio Ry, Lx kot éva
yvootd mpoétvmo mvio Ry, Lp (oynuo 10.4a). v zmepintoon coppomiog, O
16y00vV: Iag=Igr, Iaa=Iar, VaAB=Vaa, VIB=Vra. ATO TIC GYEGELS OVTEG TPOKVTTEL:

Vs _ Via N 1,2 _ I,.R; - Ry +joL :&
Ver Vi Iyz2, I,R, Ry+joL, R,
R, R,

Ry=R,—* L,=L,—=>
R4 R4




BAémovpe dnAadn 6t ta oTotyeia Tov Ayvwotov Tnviov umopovv va fpebodv amd to
YVOOoTd TVio Kol TG 000 GAAEC AVTIIOTACELS TNG YEQLPOS. XTNV TPAsn, Yo va
GOPPOTTNGEL 1] YEPUPO TPETEL VOL VILAPYEL 1] SuVATOTNTA HETAPOANG Ot LOvo Twv Rz 1
R4 oAAd ko tov Ry, Rp. T va 1o metdyovpe avto, n yépupa €xeL T LOPON TOV
oynpoatog 10.4B o6mov £xel mpootebel pio avtiotaon R pe dvvatdtto pecaiog Ayng
¢to1 wote R=R1+R,. Metokivdvtog v pecaio ANyn yivetal ekt n LETOPOAN TNG
OWKNG avtiotoong tov ypoppuov AB kot BIT kot emtvyydvetoar gvkoAdtepa m
1ooppomia NG YEPLPOG. L& 160ppomia Ba 1oyvEL:
R, +R, =(R, +R2)§—z L, =Ln§—j

10.5 Hopadeiypnota.

1) Av o¢ éva KOKA® 1) TGN Kat To pevpo divovtal oo TG OYECELS:
V=150nu(500t+10°), 1=13.42nu(500t-53.4°)

va Bpeite 1o oTOYKELD TOV KUKADUATOG.

Apywcd Bo Bpodpe To €006 TOL KLKAMUATOG amd TNV O10pOopd PAoTG TAGG-PEVLATOG.

‘Exovpe Ap=@y-;=10°-(-53.4°)=63.4°. AnAadn n tdon mponyeitor Tov PEHUATOS Kot

10 kukhopo eivar RL. H gunédnon tov Ba eivat:

2= _ 150 4y 180
I, 134

Ta R, L propodv va vmoroyiotodv amd Tic 6YECELS:

R =zovvep =11.180uv63.4" =5Q

L:l\/zz —R? =$\/11.182 —5% =0.02H
()]

2) Xe kokhopa RL éyovpe R=20Q, L=60 mH ka1 ¢=80°. No Bpebei to .
Ioyve epp=wL/R. Apa:

20
- = o _ rad
o ewB0” =189 4

R
©=T8pp oc



